

ОБЫКНОВЕННЫЙ ПОПОЛЗЕНЬ

Автор: Administrator

10.11.2012 13:50 - Обновлено 31.03.2015 07:37

Описание:

Коренастая короткохвостая птица размером с воробья. Верх голубовато-серый, низ белый с легким желтоватым оттенком, клюв прямой и довольно длинный, через глаз проходит черная полоса. На подхвостье каштаново-рыжие перья с белыми пятнами. Чаще всего поползня можно видеть деятельно обшаривающим стволы деревьев, по вертикальной поверхности которых он одинаково легко передвигается как в верх, так и вниз головой, как и боком. На боках может быть более или менее выражены каштановый цвет. В основном на территории Казахстана распространен сибирский подвид (*Sitta europaea asiatica*), у представителей которого каштановый цвет на боках почти нет, чаще всего весь низ белый. В долине Урала может встречаться скандинавский подвид (*Sitta europaea europaea*). У самцов этого подвида низ и бока белые, ближе к хвосту на боку есть каштановые перья; у самок каштановый цвет более тусклый, но занимает больше места, он мягко разлит по всему боку. Сезонные вариации окраски незначительны. Молодые в гнездовом перье похожи на взрослых, имеют буроватый оттенок серого верха и черной полосы через глаз, низ коричневатый. Осенью, после линьки, становятся неотличимыми от взрослых. Вес 15-26 г, длина 13-16, крыло 7,3-9,2, размах 25-28 см. [1]

Распространение:

Таежный вид с мозаичным распространением. В южной тайге в гнездовой период встречен только в темнохвойных, кедровых лесах (до 32 ос.) и рядах. Во второй половине лета наибольшая численность отмечена в ягодниковых сосняках (более 30 ос.), численность в других местообитаниях сократилась (около 2 ос.). Осенние кочевки в северной лесостепи наблюдали в середине августа. Зимой на кочевках регулярно встречается с января по март в сосновых посадках, березовых колках и на селенных пунктах лесостепи (включая Омск). [2]

Гнездящийся кочующий и зимующий вид. В гнездовой период (во второй половине мая) поползень обычен на строительных площадках с колками, пустырями и карьерами (2), во второй половине июля обычен в осиново-березовых колках с лугами, п

ОБЫКНОВЕННЫЙ ПОПОЛЗЕНЬ

Автор: Administrator

10.11.2012 13:50 - Обновлено 31.03.2015 07:37

окосами (8), во время кочевок (во второй половине августа) - в полевых полях яровых с защитными полосами (6).

В среднем за лето поползень редок в лесопольных ландшафтах (0,1) и очень редок в ряде местообитаний города (0,01), зимой многочислен на кладбищах и в пригородных осиново-березовых колках с лугами (12-20), обычен в полях с мелкими колками (1). В среднем по району исследований в гнездовой период очень редок (0,001), а в послегнездовой период и зимой редок (0,6-0,7). [3]

Литература:

1. В.К.Рябицев. "Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири". Екатеринбург. Изд-во Уральского университета, 2000.
2. В.В.Якименко. "Материалы по распространению птиц омской области" Сообщение 2. Воробьинообразные. Естественные науки и экология. Ежегодник ОмГПУ. - Вып. 3. - Омск: Изд-во ОмГПУ, 1998.
3. С.А.Соловьев. "Птицы Омска и его окрестностей". Новосибирск. Изд-во "Наука", 2005.

Наблюдения:

1. г. Омск, Парк "Зеленый остров". декабрь-март 2012. (Зирнит Денис)

ОБЫКНОВЕННЫЙ ПОПОЛЗЕНЬ

Автор: Administrator

10.11.2012 13:50 - Обновлено 31.03.2015 07:37

2.г. Омск, парк «30 лет победы». 17.10.12; 09.12.12. (Зирнит Денис)

3.Чернолученско-Красноярская зона (21.10.12). (Зирнит Денис)

4. г. Омск, парк "Советский" 13.01.13 (Власкин Виктор)

5. Омская обл. г. Называевск 02.12.14 (Лесникова Тамара)

